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Bijgaand zend ik u de beantwoording van de kamervragen van het lid Gesthuizen (SP) 
over de mogelijkheid tot schikking bij overtreding van de Europese kartelregels 
(2070824380, ingezonden 2 juli 2008). 
 
1 
Wat is uw reactie op het bericht dat Europees Commissaris Kroes bedrijven die de 
Europese kartelregels hebben overtreden de mogelijkheid gaat geven om te komen tot een 
schikking?1 
 
Antwoord 
Ik verwelkom de mogelijkheid voor bedrijven om in ruil voor een schuldbekentenis ten 
aanzien van de overtreding van het kartelverbod tot een schikking te komen. Het 
instrument van de schikking kan in mijn ogen bijdragen aan een efficiëntere handhaving 
van het Europese mededingingsrecht. De gedachte achter de schikkingsregeling is dat 
procedures worden versneld, waardoor ondernemingen sneller worden veroordeeld voor 
hun inbreuk van het mededingingsrecht. Daardoor kan de Europese Commissie meer 
overtredingen vervolgen en komt dus van meer ondernemingen vast te staan dat zij de 
wet hebben overtreden. In het licht van de grote economische schade die kartels 
veroorzaken voor concurrenten en consumenten, vind ik dit een positieve ontwikkeling.  
 
De NMa heeft goede ervaringen met een versnelde afhandeling van kartelprocedures. De 
Mededingingswet biedt de NMa de ruimte om een versnelde procedure in te stellen. Dat 
heeft zij destijds voor de afhandeling van de grote hoeveelheid mededingingszaken in de 
bouwsector gedaan. Het is in mijn ogen een goede zaak dat ook de Europese Commissie 
                                                      
1 RTL Nieuws, maandag 30 juni 2008 
(http://www.rtl.nl/(/actueel/rtlnieuws/buitenland/articleview/)/components/actueel/rtlnieuws/2008/06_juni/30/
buitenland/0630_1145_kartels_schikken_kroes.xml) 
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nu de ruimte voor een versnelde afhandeling van Europese kartelzaken creëert. Een 
versnelde procedure is overigens geen (wettelijke) verplichting: de afweging of een 
individuele zaak geschikt is voor een versnelde procedure, wordt overgelaten aan de 
mededingingsautoriteit (de NMa of de Europese Commissie) zelf.   
 
2 
Kunt u de garantie geven dat er bij het bereiken van een dergelijke schikking sprake zal 
zijn van volledige transparantie en openbaarheid? Kunt u uw antwoord toelichten? 
 
Antwoord 
Voor de transparantie en openbaarheid van de uiteindelijke beschikking van de Europese 
Commissie in een mededingingszaak heeft de schikkingsprocedure geen gevolgen. Een 
dergelijke beschikking moet openbaar worden gemaakt, ook als een schikking is 
getroffen.  
 
De schikkingsprocedure zelf verloopt als volgt. Indien de Europese Commissie een zaak 
geschikt acht voor een schikking, zal zij dit kenbaar maken aan de betreffende 
ondernemingen. Vervolgens is het de onderneming die een aanbod moet doen voor de 
schikking. De procedure die de Europese Commissie volgt, geeft de onderneming inzicht 
in hoe sterk de zaak tegen haar is. De Europese Commissie is verplicht om klagers nauw 
bij de procedure te betrekken. Volledige transparantie en openbaarheid kan daarbij echter 
niet worden gegarandeerd. Het vrijgeven van documenten en verklaringen die hebben 
geleid tot de schikking, kan bepaalde publieke en private belangen schaden, bijvoorbeeld 
de bescherming van het doel van inspecties en onderzoeken. De Europese Commissie 
maakt daarover per individuele zaak een afweging. In die beoordeling kan ik niet treden.  
 
3 
Is er na het bereiken van een schikking tussen de Europese Commissie en de 
zelfverklaarde overtreder nog de mogelijkheid voor het landelijk Openbaar Ministerie om 
alsnog over te kunnen gaan tot vervolging? 
 
Antwoord 
Ja, als naast overtreding van de mededingingsregels tevens sprake is van strafbare feiten, 
zoals valsheid in geschrifte, kan het Openbaar Ministerie (OM) vervolging instellen. Zij 
kan echter niet op basis van de mededingingsregels optreden. Daar is in Nederland de 
Nederlandse Mededingingsautoriteit toe bevoegd. Indien de Europese Commissie op 
basis van de Europese mededingingsregels optreedt tegen een onderneming, dan kan de 
NMa niet meer optreden, omdat de onderneming anders twee keer voor hetzelfde feit zou 
worden vervolgd.  
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4 
Kunt u aangeven welke mogelijkheden er zijn voor eventuele slachtoffers om een 
rechtszaak aan te spannen tegen een bedrijf dat na een schuldbekentenis tot een schikking 
met de Europese Commissie is gekomen? 
 
Antwoord 
Slachtoffers kunnen schadevergoeding eisen wegens schending van mededingingsregels. 
De schikkingsprocedure ontneemt hen deze mogelijkheid niet. Een schikking wordt 
vastgelegd in een beschikking van de Europese Commissie op basis waarvan eventuele 
slachtoffers een rechtszaak kunnen aanspannen. Dat kan zelfs sneller, omdat bij een 
schikking eerder duidelijkheid bestaat over overtredingen. Ook voor dergelijke 
schadevergoedingsacties is de schikkingsmogelijkheid daarom een goede ontwikkeling.  
 
5 
Hoe zal de hier genoemde schikkingsmogelijkheid de bevoegdheden en de taken van de 
NMa beïnvloeden? 
 
Antwoord 
De schikkingsmogelijkheid zal de bevoegdheden en de taken van de NMa niet negatief 
beïnvloeden. Zij kan juist bijdragen aan het algemene besef dat kartels slecht zijn voor de 
economie en de consument. 
 
6 
Zal de mogelijkheid voor verdachte bedrijven om de bewijzen tegen hen in te kunnen 
zien kunnen leiden tot een ongewenste versterking van de positie van deze verdachte? 
Kunt u uw antwoord toelichten? 
 
Antwoord 
Iedereen die wordt vervolgd door een overheidsinstantie heeft het recht het bewijs dat 
tegen hem of haar is verzameld in te zien. Dit is onderdeel van het recht op een eerlijk 
proces, zoals neergelegd in het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens. Ook bij 
een schikking mag niet aan dit recht worden getornd, dus van ongewenste versterking van 
de positie van de verdachte zal geen sprake zijn.  
 
 
 
 
 
 

(w.g.) Maria J.A. van der Hoeven 


